

約書亞記第七章

艾城的失敗

約書亞大綱

- 一章至五章，進入應許之地
 - 一章，預備過約但河
 - 二章，窺探耶利哥
 - 三章，過約但河
 - 四章，過約但河的見證
 - 五章，爭戰的預備
- 六章至十二章，征服應許之地
 - 六章，得勝的道路
 - 七章，艾城的失敗
 - 八章，艾城的得勝
- 十三章至二十四章，承受應許之地

艾城之戰和耶利哥之戰的差別

- 耶利哥之戰是迦南地的第一戰，耶利哥城的財物和牲畜是初熟之物。
- 初熟之物是應當歸給神的，獻給神之物都要經火，從人的觀點看是當滅之物。
- 當滅之物也可譯作當奉獻給神的東西。
- 艾城所奪的財物和牲畜不是初熟之物，可以作為自己的掠物。

分段 -- 艾城的失敗

- 以色列人在當滅的物上犯了罪, 以致攻取艾城失敗 (1-5)
- 神啓示約書亞攻取艾城失敗的原因 (6-12)
 - 取了當滅的物
 - 失去神的同在
- 除去當滅之物, 恢復神的同在 (13-26)

以色列人在當滅的物上犯了罪，以致攻取艾城失敗 (1-5)

• 以色列人在當滅的物上犯了罪 (1)

- (1) 以色列人在當滅的物上犯了罪；因為猶大支派中，謝拉的曾孫，撒底的孫子，迦米的兒子亞干取了當滅的物；耶和華的怒氣就向以色列人發作。

• 亞干犯罪就成了以色列人的罪

- 一個亞干取了當滅的物，在神眼中卻是以色列人在當滅的物上犯了罪
- 一座城只要有一個破口，這座城就有了破口。
- 一條船只要有一個破口，這條船就會沉下水，
- 一個人犯罪，以色列就不是聖潔的國度，就會失去神的同在。

以色列人在當滅的物上犯了罪，以致攻取艾城失敗 (1-5)

• 猶大支派中的亞干 (1)

- 亞干因为背叛神的命令，被從猶大支派剪除。
- 喇合却因为信靠神，被接納進入猶大支派。
- 我們得救是本乎恩，也因著信的真理，在約書亞記就已經出現了，舊約和新約是一致的。

• 以色列人的自信 (3)

- (3) 他們回到約書亞那裡，對他說：「眾民不必都上去，只要二千人上去就能攻取艾城；不必勞累眾民都去，因為那裡的人少。」
- 三十八年前窺探迦南的十个探子過於自卑，認為「自己就如蚱蜢一樣」
- 窺探艾城的探子過於自信，認為不必勞累眾民都去。
- 人若是憑著自己，不是過於自卑，就是過於自信。
- 他們忘記了，得勝在乎神的同在，而不是敵人的數目。

以色列人在當滅的物上犯了罪，以致攻取艾城失敗 (1-5)

• 以色列人在艾城失敗 (4-5)

- Jos 7:4-5 於是民中約有三千人上那裡去，竟在艾城人面前逃跑了。(5) 艾城的人擊殺了他們三十六人，從城門前追趕他們，直到示巴琳，在下坡殺敗他們；眾民的心就消化如水。
- 示巴琳的意思是破口。
- 人的自信在失敗之後，就變成過度的自卑，眾民的心就消化如水，這就是破口。

神啓示約書亞攻取艾城失敗的原因 (6-12)

• 約書亞為攻取艾城失敗尋求神 (6-9)

- 約書亞完全不知道百姓中間有人犯罪，因此他不能解釋這次的失敗。
- 因為神曾應許，“要使你一切仇敵轉背逃跑”，而如今以色列人在仇敵面前轉背逃跑。
- 約書亞為此極其痛苦，因此撕裂衣服，把灰撒在頭上，俯伏在地，直到晚上。
- 約書亞求神記念祂自己的名，也就是祂自己的見證。

• 神允許艾城之役的失敗

- 並不是為了敗壞人，而是為了造就人。
- 使約書亞靈里甦醒過來，認清了危機。

神啓示約書亞攻取艾城失敗的原因 (6-12)

- 攻取艾城失敗的原因 (10-12)

- 取了當滅的物 (10-11)

- Jos 7:10-11 耶和華吩咐約書亞說：「起來！你為何這樣俯伏在地呢？ (11) 以色列人犯了罪，違背了我所吩咐他們的約，取了當滅的物；又偷竊，又行詭詐，又把那當滅的放在他們的家具裡。
 - 把當歸給神的東西據為己有，就是偷竊。
 - 把那當滅的放在他們的家具裡，就是行詭詐。

- 失去神的同在 (12)

- 以色列人在仇敵面前站立不住。
 - 以色列人在神面前成了被咒詛的，成了被咒詛的在原文中是成了當滅的物。
 - 最嚴重的後果是，神不再與以色列人同在了

除去當滅之物，恢復神的同在 (13-26)

- 叫百姓自潔除掉當滅之物

- (13) 你起來，叫百姓自潔，對他們說：『你們要自潔，預備明天，因為耶和華以色列的神這樣說：以色列啊，你們中間有當滅之物，你們若不除掉，在仇敵面前必站立不住！』
- 神給亞干到第二天早晨之前自己承認

- 神預告找出犯罪的人的方法和犯罪的刑罰 (14-15)

- 第二天早晨，要按著支派，宗族，家室，人丁取出犯罪的人

- 第二天早晨，按著神所說的，取出亞干 (16-18)

- 神在漫長的抽籤過程中一再給亞干機會悔改，亞干卻沒有抓住機會。

除去當滅之物，恢復神的同在 (13-26)

• 亞干所取的當滅之物 (20-23)

- (21) 我在所奪的財物中看見一件美好的示拿衣服，二百舍客勒銀子，一條金子重五十舍客勒，我就貪愛這些物件，便拿去了。現今藏在我帳棚內的地裡，銀子在衣服底下。」
- 示拿就是巴比倫，示拿衣服是用精細手工編織成。
- 二百舍客勒銀子，2.3公斤；五十舍客勒金子，0.57公斤。
- 亞干犯罪的過程是，看見，貪愛，拿去，隱藏。
- Act 20:33 我未曾貪圖一個人的金、銀、衣服。

除去當滅之物，恢復神的同在 (13-26)

• 亞干成為當滅之物 (24-26)

- (24) 約書亞和以色列眾人把謝拉的曾孫亞干和那銀子、那件衣服、那條金子，並亞干的兒女、牛、驢、羊、帳棚，以及他所有的，都帶到亞割谷去。
- Deu 24:16 「不可因子殺父，也不可因父殺子；凡被殺的都為本身的罪。」
- 亞干的兒女應該是參與了隱藏當滅之物的罪。
- 亞割就是連累的意思，亞干不單是給自己帶來了災難，也给全以色列帶來了災難。
- 神允許這事發生，又讓「亞割谷」這個名字世代流傳下去，最終是要使人歸向祂。
- 恢復蒙福的路，就是除掉「當滅之物」，恢復與神的正常關係。
- 當我們得勝的時候，尤其要保持警醒，不要讓我們的屬靈生命被隱而未現的罪「連累」，以致失去神的同在。

約書亞記第八章

艾城的得勝

分段 -- 艾城的得勝

- 神啓示勝過艾城的計劃 (1-9)
- 以色列人奪取艾城 (10-29)
- 宣告祝福和咒詛 (30-35)

神啓示勝過艾城的計劃 (1-9)

• 除掉當滅之物是從失敗到得勝的轉捩點 (1-2)

- 百姓從他們中間除掉當滅之物，神就除掉他們心中的懼怕。
- 百姓從他們中間除掉當滅之物，神就可以繼續作他們的元帥。
- 百姓從他們中間除掉當滅之物，神就能帥領他們得勝。
- 神允許百姓將艾城的「財物和牲畜」，留作戰利品，作為恩典的供應，亞干若多一點信心、多一點忍耐，就不會成為當滅之物了。

• 你起來，率領一切兵丁上艾城去 (1)

- 打艾城和打耶利哥都需要全部的兵丁，攻打艾城是神恢復的工作，以色列人在當滅之物上同受連累，也要在艾城之戰中同得恢復。

• 你要在城後設下伏兵 (2)

- 神做工的原則永不改變，但方式却非一成不變

神啓示勝過艾城的計劃 (1-9)

• 神全備的計劃和謀略

- 約書亞選了三萬大能的勇士，夜間打發他們前往在城後(西)埋伏 (3-4)
- 約書亞所帶領的眾民就在艾城人面前逃跑，引誘他們離開城 (5-6)
- 埋伏的人就起來奪取艾城，並放火燒城 (7-8)

• 以色列人因自己的驕傲而失敗，就要因艾城人的驕傲而得勝

- 這個謀略是基於艾城人第一次得勝後的驕傲，這也是以色列人第一次失敗的原因。

• 埋伏的人在伯特利和艾城的中間，以色列的眾民在吉甲 (9)

- 伯特利和艾城的中間是亞伯拉罕築壇的地方，也是人尊主為大的地方
- 所以得勝在乎除去自己(吉甲)和尊主為大

以色列人奪取艾城 (10-29)

- 以色列人在艾城北邊安營和安置城西的第二支伏兵 (10-12)
 - 艾城北邊有一條東西走向的峽谷, 約書亞在這條峽谷的北面駐紮。
 - 五千人是第二支伏兵, 負責阻擊來自西邊不遠處伯特利的敵人援軍。
- 這夜約書亞進入山谷之中 (13)
 - 約書亞似乎沒有參與第一次艾城之戰。
 - 約書亞對第二次艾城之戰的態度完全不同, 他夜裏進入山谷之中, 他是離艾城最近的人。
- 清早艾城的王要與以色列人交戰, 以色列眾人裝敗逃跑, 伯特利城和艾城的兵丁一起追趕以色列人 (14-17)

以色列人奪取艾城 (10-29)

• 約書亞向艾城伸出手裡的短槍 (18-27)

- 伏兵就奪城，並放火焚燒 (19)，艾城的人逃跑，以色列眾人和伏兵夾擊艾城人，沒有留下一個 (20-22)，生擒了艾城的王 (23)
- 以色列眾人就回到艾城，用刀殺了城中的人 (24-25)
- 約書亞沒有收回手裡所伸出來的短槍，直到把艾城的一切居民盡行殺滅 (26)
- 惟獨城中的牲畜和財物，以色列人都取為自己的掠物 (27)
- 使人想起摩西當日戰敗亞瑪力人所舉起的手

• 使艾城永為高堆 (28-29)

- 艾城的字義就是高堆和荒場
- 在日落的時候吩咐人把艾城王的屍首取下來，因為「屍首不可留在木頭上過夜」

- 從此，百姓從約旦河谷進入了中央山地，切斷了南北大道，可以各個擊破南方（九至十章）和北方（十一章）的迦南諸王。

宣告祝福和咒詛 (30-35)

- 約書亞在以巴路山上為耶和華以色列的神築一座壇 (30-32)
 - 是用沒有動過鐵器的整石頭築的 (31)
 - 眾人在這壇上給耶和華奉獻燔祭和平安祭 (31)
 - 約書亞在那裡，當著以色列人面前，將摩西所寫的律法抄寫在石頭上 (32)
- 以色列眾人都站在約櫃兩旁，在抬耶和華約櫃的祭司利未人面前，一半對著基利心山，一半對著以巴路山，為以色列民祝福
 - 示劍位于迦南中央山地的中心，「基利心山」在示劍的南邊，「以巴路山」，在示劍的北邊。以色列人的祖先从美索不達米亞来到迦南，示劍是最早的落腳點 (創十二6)
 - 亞伯拉罕在這里為神築了第一座壇 (創十二7)，雅各也在这裏築了第一座壇 (創三十三19)。因此，對於以色列人来说，来到示劍築壇，才足以表達對神帶領他们進入迦南的感谢和讚美。



南面：基利心山 (Mount Gerizim)

北面：以巴路山 (Mount Ebal)

两山之间的隘口：示剑城
(Schechem, 现在是巴
勒斯坦城市Nablus)

